Monika Kruk

EGZAMIN KLASYFIKACYJNY Z JEZYKA POLSKIEGO
PO PIERWSZYM SEMESTRZE KLASY SZOSTEJ
SZKOLY PODSTAWOWEJ - TESTY

CZESC PISEMNA
Mozesz uzyskac¢ 20 punktow.

Pytania 1- 5 dotycza TEKSTU I
e TEKST I

Wedhug tekstu Magdy Lorenowicz

Nowy swiat

Jesli bede krolowq catego swiata, zmienie w nim duzo. Przede wszystkim
krajobraz. W moim swiecie nie bedzie fabryk zanieczyszczajqcych powietrze. Na
wiosne zakwitng drzewa. Ziemie pokryje trawa i piekne kwiaty.

Na moim swiecie ludzie nigdy nie bedq sie smuci¢. Wsrod nich zapanuje
rados¢. Nie bedq jednak mieli wszystkiego. Bedzie tak, by mogli zatapiac sie w
marzeniach.

Nikt nie bedzie sie smia¢ z kalectwa, nieszczescia. Wszyscy bedq
przyjaciotmi. Bedq zy¢ w zgodzie.

Na moim Swiecie nie bedzie wojen i chorob. Ludzie bedq umieraé ze
starosci, a nie z czyjejs reki lub choroby.

Wszyscy bedq miec¢ pickne domy. Nikt nie bedzie bez swego kqta.
Zwierzeta i rosliny nigdy nie bedq cierpie¢. W zimie nikt nie bedzie marzi.
Wszyscy bedq mieli schronienie. To jest moje wyobrazenie swiata. Co o nim
myslicie?

1. Temat tekstu I to:
A. rzeczywistos¢ zza okna,

B. marzenia narratora
C. opis innego czlowieka

2. Opowiedz jednym zdaniem czego na $wiecie nie lubi narrator tekstu?



3. Uzupelnij tabele, wypisujac z tekstu pt. Nowy swiat trzy rzeczowniki. Wskaz
ich liczbe.
Rzeczownik Liczba rzeczownika
1.
2.
3.

4. Czy wypowiedzenie Przede wszystkim krajobraz to zdanie:
A. tak
B. nie

W

. Posta¢ krolowej kojarzy sig z:
A. bajka,
B. basnia,
C. notatka,
D. powiescia.

Pytania 6-8 dotycza TEKSTU II
e TEKST II

Tadeusz Rozewicz

List do ludoZercow (fragment)
Kochani ludozercy

nie patrzcie wilkiem

na czlowieka

ktory pyta o wolne miejsce

w przedziale kolejowym

zrozumcie
inni ludzie tez majq
dwie nogi i siedzenie
(...)
Kochani ludozercy
Nie zjadajmy sie Dobrze
bo nie zmartwychwstaniemy
Naprawde



6. Odpowiedz jednym zdaniem kto méwi w wierszu pt. List do ludozercow?

.......................................................................................

7. Zwrot nie patrzcie wilkiem oznacza:
A. nie badZcie niezyczliwi,
B. badzZcie niezyczliwi,
C. badzcie jak wilki
D. nie zajmujcie si¢ problemami innych ludzi.

8. Wyraz Kochani w zwrocie Kochani ludozercy to:
A. wyraz dzwigkonasladowczy,
B. porownanie,
C. epitet,

....................................

D. zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa.

9. Uzupehnij tabelg, wyjasniajac pisowni¢ wskazanych trudnosci

ortograficznych w podanych wyrazach.

Trudnos¢ ortograficzna wystepujaca w wyrazie: | Wyjasnienie pisowni
(zasada ortograficzna)

»RZ” powietrze

Y ¢ wszystko

»CH” schronienie

»H” hasto

,0” piorko




10. Opisz pomieszczenie, w ktorym teraz si¢ znajdujesz.
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KLUCZ ODPOWIEDZI DO ZADAN ZAMKNIETYCH

Numer zadania Odpowiedz
1. B
4. B
5. B
7. A
8. C

KRYTERIA PUNKTOWANIA ZADAN OTWARTYCH

Lp. Kryteria punktowania Liczba
punktow

2. Poprawnie zbudowane zdanie, w ktorym | 0-1
jest zawarta odpowiedz na pytanie

3. Poprawne wskazanie dwéch 0-1
rzeczownikow
Poprawne okreslenie liczby 1 rodzaju 0-1
dwoch rzeczownikow

6. Poprawnie zbudowane zdanie, odpowiedz |0-1
na temat

9. Podanie pigciu zasad ortograficznych—1 |0-2
punkt
Podanie trzech zasad ortograficznych — 1
punkt

10. Zredagowanie opisu
1. Tres¢ — wypowiedz posiada cechy 0-2
opisu - 2 punkty
2. Kompozycja — praca jest logiczna 1 0-2
spojna — 2 punkty
3. Jezyk i styl 0-2
- dopuszczalne dwa bledy jezykowe
- trzy btedy jezykowe — 1 punkt
4. Ortografia 0-2
- dopuszczalne dwa bledy ortograficzne
- trzy bledy ortograficzne - 1 punkt
5. Interpunkcja 0-1

- dopuszczalne trzy btedy interpunkcyjne




EGZAMIN KLASYFIKACYJNY Z JEZYKA POLSKIEGO
PO PIERWSZYM SEMESTRZE KLASY SZOSTEJ
SZKOLY PODSTAWOWEJ

CZESC USTNA

ZESTAW 1
1. Glo$no 1 uwaznie przeczytaj ponizszy tekst. Pamigtaj o zasadach
interpunkcji.

Z poczatku wszystkie dni byty dla Mary Lenox podobne do siebie. Co rano
budzita sie w swoim pokoju, obwieszonym tkaninami, i zawsze spostrzegata
przed kominkiem Marte, rozniecajqcq ogien, co rano zjadala sniadanie, ale
ani odmiany Zzadnej, ani nic zabawnego w tym nie bylo. Po Sniadaniu
wygladata przez okno na rozlegle wrzosowiska, ktore zdawaty sie ciqgnqé w
nieskonczonos¢, a patrzqc tak, dochodzila z wolna do wniosku, zZe jesli nie
wyjdzie na dwor, to bedzie musiata siedzie¢ w pokoju i nic nie robi¢. To jq
zmuszato do wyjscia. Nie wiedziata o ty, ze nie mogta zrobi¢ nic lepszego, nie
wiedziala rowniez, ze w miare jak biegata po Sciezkach i alejach, krew
szybciej poczynata krqzy¢ w jej zylach, a walka z wiatrem wiejqcym od
strony stepu, wyrabiala jej sily. Biegla po to tylko, by sie zagrzac¢, a nie
cierpiata wichru ktory dat prosto w twarz i wyl, i w biegu zatrzymywat jak
olbrzym jakis niewidzialny. Ale owe podmuchy ostrego, swiezego powietrza,
plyngcego znad wrzosow, napeltnialy jej ptuca czyms bardzo zbawiennym dla
catej jej watlej postaci, napedzaly kolory na twarzyczke i rozszerzaly oraz
rozjasniaty jej smetne dawniej oczy.

(Frances Hodgson Burnett, Tajemniczy ogrod
thum. Jadwiga Wiodarkiewicz)

2. Pisanie ze stuchu - dyktando nr 1.

Pytanie na oceng celujaca:

3. Opowiedz o ulubionym filmie, ktory znasz z kina lub z telewiz;ji.
Teraz wyobraz sobie, ze sama jestes rezyserem filmowym 1 tworzysz wlasny
film. Zastanow sig, co statoby si¢ jego tematem 1 jak przedstawitabys go
widzom. Opowiedz o tym, uzywajac terminow z zakresu jezyka filmu.



EGZAMIN KLASYFIKACYJNY Z JEZYKA POLSKIEGO
PO PIERWSZYM SEMESTRZE KLASY SZOSTEJ
SZKOLY PODSTAWOWEJ

CZESC USTNA

ZESTAW 11
1. Glo$no 1 uwaznie przeczytaj ponizszy tekst. Pamigtaj o zasadach
interpunkcji.

- Jestem wielkim czarownikiem — odpowiedzial ostry Wiatr. — Przybylem
tu do was nie bez mqdrosci i sily, nie bez zakle¢ dobrych duchow, nie bez
szczepu mego wiedzy. Wilk nie zawyje na moj widok, Kabinoko, gdyz matka
moja kaqpala mnie w letnie noce po cztery razy, a w noce zimowe po osiem razy,
abym nauczyl sie Piesni rzek i niq od zla sie odgradzal. Snieg obsypywat zimq
me nagie cialo i mrozil miesnie moje, abym odporny byt na wasze czary i silny
jak stado bizonow, ktore tratuje na drodze swojej wszystko. Po stronie mojej jest
dobro¢, cieplo i stonce, usmiech, radosc¢ i madros¢, wiec walczmy ze sobq, a
zobaczymy, kto zwyciezy.

I zaczql Ostry Wiatr Spiewac piesn wojenng swojego plemienia, a ile
chwalebnych czynow mtodego wojownika byto w piesni, tyle ogromnych kamieni
przygniatato nogi zbym duchom, az znieruchomiaty pod stosami gtazow.

Ostry Wiatr zatanczyl taniec zwyciestwa wokot uwiezionych duchow i
chwytal je w swe silne rece, i rozrzucat po jeziorach bezrybnych, po pustyniach

piaszczystych, po lasach ciemnych i rzekach burzliwych.
(Sat-Okh, Bialy Mustang)

2. Pisanie ze stuchu - dyktando nr 2.

Pytanie na oceng celujgcg:

3. Dlaczego nie mozna ,,leze¢ na kasie”? Wyjasnij czym sa zwiazki
znaczeniowe miedzy wyrazami. Objasnij znaczenie i pochodzenie podanych
Zwigzkow:

- by¢ koztem ofiarnym

- syzyfowe prace

- skoczy¢ po rozum do glowy.



EGZAMIN KLASYFIKACYJINY 7 JEZYKA POLSKIEGO
PO PIERWSZYM SEMESTRZE KLASY SZOSTEJ
SZKOLY PODSTAWOWEJ

CZESC USTNA

ZESTAW 111
1. Glo$no 1 uwaznie przeczytaj ponizszy tekst. Pamigtaj o zasadach
interpunkcji.

Odpowiedziat mi:

- Dobrze, dobrze... - jakby chodzilo o rzecz najzupeltniej oczywistq.
Musiatem zrobi¢ duzy wysitek, aby zrozumiec to bez niczyjej pomocy. Okazato
sig, ze na planecie Matego Ksiecia, tak jak na wszystkich planetach, rosty
rosliny pozyteczne oraz zielska. W rezultacie znajdowaly sie tam dobre nasiona
roslin pozytecznych i zle nasiona zielsk. Ale ziarna sq niewidoczne. Spig sobie
skrycie w ziemi az do chwili, kiedy ktoremus z nich przyjdzie ochota sie obudzic.
Wypuszcza wtedy cudowny, bezbronny ped, ktory najpierw niesmiato wyciqga
sie ku stoncu. Jezeli jest to ped rzodkiewki albo rozy, mozna mu pozwolic¢
rosnqc, jak chce. Ale jezeli jest to zielsko, trzeba wyrwac je jak najszybciej, gdy
tylko sie je rozpozna.

Otoz na planecie Matego ksiecia byly ziarna straszliwe. Zakazony byt nimi
caly grunt. A kiedy baobab wyrosnie, to na wyrwanie jest za pozno i nigdy juz
nie mozna sie go pozbyc¢. Zajmie catq planete. Przeorze jq korzeniami. A jezeli
planeta jest mala, a baobabow jest duzo, to one jq rozsadzq.

- Jest to kwestia dyscypliny — powiedzial mi pozniej Maly Ksiqze.
- Rano, po umyciu sie, trzeba robi¢ bardzo doktadnq toalete planety. Trzeba sie
zmusic¢ do regularnego wyrywania baobabow, i to natychmiast po odroznieniu
ich od krzewow rozy, do ktorych sq w mtodosci bardzo podobne. Jest to praca
bardzo nudna, lecz bardzo tatwa...
(Antoine de Saint —Exupéry, Maly Ksiqze,
thum. Jan Szwykowski)

2. Pisanie ze stuchu - dyktando nr 3.

Pytanie na oceng celujaca:

3. Przypomnij sobie wiersz Jana Brzechwy pt. ,,Znaki przestankowe”. Zastanow
si¢ jaka funkcje pelni¢ cudzystowy 1 myslniki wystepujace w tym utworze.
Wyjasnij znaczenie wielokropka 1 podaj wlasne przyktady uzycia tego znaku
interpunkcyjnego.



TEKST DO 3. PYTANIA Z III ZESTAWU CZESCI USTNEJ

Jan Brzechwa
Znaki przestankowe

Prowadzily raz rozmowe
Rozne znaki przestankowe.
Rzekt dwukropek: ,, Mogtbym przysiqc,
Ze tu jest dwukropkow z tysigc,
Bo beze mnie nie ma zdania...”
A bez znaku zapytania?...”
., Tez pomysty — rzekt cudzystow. —
Smiaé sie mozna z tych pomystow,
Bo kto czytal rozne wiersze,
Wie, Ze mam w nich miejsce pierwsze.’
,, O, przepraszam — rzekt przecinek —
Mogtbym wzig¢ to za przycinek,
Bez przecinka nie ma zdania...”
A bez znaku zapytania?...”
Niezly komik, niezty zbytnik! —
Zirytowat sie wykrzyknik. —
Nie chce chwali¢ sie przed nikim,
Ale jestem wykrzyknikiem!”
Myslinik lezqc myslat smutnie,
A tu Srednik wdal sie w klotnie:
,,Jak ze wszystkich zdan wynika,
Nie ma wiersza do Srednika,
Bez Srednika nie ma zdania...”
,,A bez znaku zapytania?...”
Kropka styszqc te hatasy
Sprowadzita dwa nawiasy:
,,Cni panowie, zacne panie,
Zamykamy cate zdanie!
Koniec! Kropka! Odpoczynek!
., Znow przycinek!” —
Rzekt przecinek.

)



EGZAMIN KLASYFIKACYJNY Z JEZYKA POLSKIEGO
PO PIERWSZYM SEMESTRZE KLASY SZOSTEJ
SZKOLY PODSTAWOWEJ

CZESC USTNA
TEKSTY DYKTAND

DYKTANDONR 1

Rozczochrany alchemik wciaz pracowat. Chcial zdazy¢ przed switem. Nie
dbat o higieng. W hali wciaz co$ huczato, a dym walit oknami z sita huraganu.

DYKTANDO NR 2

Zawsze lubilem patrze¢ na zaglowki, ktore ptywaja wzdhuz wybrzeza.
Teraz widzialem przed soba bialy zagiel. Plaza byta zupeknie pusta.

DYKTANDO NR 3

Dzisiejsza proba choru byla szczegdlna. SpiewaliSmy o wrozkach 1
rozowym $wiecie. Czulam si¢ jak w basni, a po probie posztam do rdzanego
ogrodu.

10



KRYTERIA PUNKTOWANIA ZADAN Z CZESCI USTNEJ

Lp. Oceniana umieje¢tnos¢ Liczba Nr
Kryteria punktowania punktow |standardu
Uczen

1. Czyta bezblednie, ptynnie, w dobrym 0-3

tempie. Rozumie w pelni czytany tekst.
Stosuje poprawng intonacje. Przestrzega
znakoéw interpunkcyjnych.

2. Pisanie ze stuchu
1. Ortografia 0-2
- dopuszczalny jeden blad — 2 punkty
- dwa bledy — 1 punkt

2. Interpunkcja 0-2
- trzy bledy — 1 punkt
3. - Mowi zgodnie z tematem, podajac 0-5

Informacje wykraczajace poza
program nauczania — 2 punkty

- Zachowuje odpowiednia kompozycje
wypowiedzi. Tekst jest powiazany
logicznie 1 nie powtarza tych samych
mysli. Wypowiedz jest pltynna, nie
zawiera zbg¢dnych pauz i
przerywnikoéw. — 1 punkt

- Zachowuje poprawnos$¢ jezykowa:
stosuje bogate stownictwo, w tym
zwiazki frazeologiczne, przystowia,
poroOwnania, cytaty, stosuje poprawne
formy gramatyczne 1 wlasciwe
akcentowanie — 2 punkty




	CZĘŚĆ PISEMNA

